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Tera clase:

En la primera clase hicimos un repaso de los temas vistos el afio anterior y fuimos relacionando los temas como : el fin
del feudalismo, el descubrimiento de América y de europeos, las ideas del Renacimiento, el Humanismos, la
formacion de los Estados Nacionales, entre otros.

Pero el tema que comenzamos a analizar es la Revolucién Industrial. Los cambios que este proceso que se inicia a
mediados del siglo XVII1 y se ird extendiendo en sus diferentes fases y como origen fundamental del Capitalismo.

Para analizar los inicios de este proceso sugiero la lectura de Carlos Martinez Shaw .(ANEXO 1)

A partir de esta lectura podemos ver gque no existe una sola causa de esta revolucidn y gque tampoco hay una sola
consecuencia. Como digo siempre este proceso es bisagra para la historia pues da origen a una serie de cambios que
se irdn expandiendo por mucho paises que hoy llamamos industrializados.

Entre los cambios que comienzan a suceder podemos mencionar entre otros:

e  Fin de un sistema monarquico absoluto.

e Cambios en la forma de produccidn, se pasa de un trabajo artesanal a una produccidn en fabricas.
e Division social: duefios de fabricas y obreros.

e Traslado de poblacion rural a ciudades. Urbanizacion.

¢ Nuevo sistema financiero. Se afianza el sistema bancario, aparecen las grandes asociaciones o Sociedades
Anodnimas.

e Divisién del mundo, paises productores de manufacturas y paises proveedores de materia prima. DIVISION
INTERNACIONAL DEL TRABAJO.

e Lucha obrera.

o Revoluciones burguesas.

Para entender y repasar te dejo 2 videos que cuentan algunas caracteristicas de estas revoluciones.

e https://www.youtube.com/watch?v=3L OAnNFEADI4
e https://www.youtube.com/watch?v=wvmc35xTr4o

ACTIVIDAD 1

1- Realizar un mapa conceptual sintesis de causas y consecuencias de la Revolucion industrial.
2- Buscar 3 situaciones o0 hechos que te hayan Ilamado la atencién de este proceso.

3- Evaluacion: plantear 3 preguntas que te hayan surgidos de estudiar este tema.

(VER ANEXO 1)

LA REVOLUCION FRANCESA
Para poder comprender esta revolucién tenemos que situarnos en Francia alrededor de 1789.

Francia vivia por esos afios una gran crisis econdémica, consecuencia de una larga guerra contra Inglaterray a causas
de problemas climaticos una crisis agraria donde las alimentos habian aumentado mucho. También tenemos que tener
presente que esta nacién tenia una marcada division social marcada por estamentos (clase social de la cual uno
pertenecia desde que nacia hasta que moria). Encontramos tres estamentos:

Primer estado: LA NOBLEZA


https://www.youtube.com/watch?v=3LQAnFEADl4
https://www.youtube.com/watch?v=wvmc35xTr4o

Segundo estado EL ALTO CLERO (Miembros de la alta iglesia Ej.: Obispos, Cardenales etc.)
Tercer estado: burguesia- campesinos, artesanos, etc. también se los conocia como estado llano.

La revolucién comienza cuando el Rey, Monarca Absoluto convoca a los ESTADOS GENERALES para buscar una
solucién a la crisis que este pais atravesaba. En la reunién de los Estados generales (los privilegiado)s: NOBLEZA'Y
CLERO se enfrentan al TERCER ESTADO ,( NO P RIVILEGIADOS) por una cuestion de impuestos, donde los
primeros pretendan que los otros pagaran mas y donde el ESTADO LLANO pretendia que los otros dos hicieran
pagaran los impuestos que hasta el momento no hacian, por estar eximidos.

Para comprender mejor te dejo un Link para que mires un video explicativo.

https://www.youtube.com/watch?v=Mj20ToqlMIlo

Este esta en dos partes y es mas puntual pero es mas divertido

https://www.youtube.com/watch?v=ugn6leYiETU

https://www.youtube.com/watch?v=x27rjJ2814q

Este es de Napoledn. https://www.youtube.com/watch?v=VR_RWeqSvfc
También podes buscar otros que te guste mas.
ACTIVIDAD 2 :

1- Realizar un mapa conceptual sintesis de causas y consecuencias de la Revolucion Francesa.
2- Elaborar un cuadro con los distintos gobiernos y sus principales acciones
Te dejo uno a modo de ejemplo.

Asamblea Monarquia Republica | Republica | Directorio | Consulado | Imperio
constituyente | Constitucional | Jacobina Girondina

Fecha

Obras de

gobierno.

O puede ser con una linea de tiempo:

d
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3- Buscar 3 situaciones o hechos que te hayan llamado la atencion de este proceso.
4- Evaluacion: plantear 3 preguntas que te hayan surgidos de estudiar este tema.

ANEXOS


https://www.youtube.com/watch?v=Mj20ToqIMIo
https://www.youtube.com/watch?v=uqn6IeYiETU
https://www.youtube.com/watch?v=x27rjJ28I4g
https://www.youtube.com/watch?v=VR_RWeqSvfc
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Causas exbdgenas

La revolucién industrial vino precedida de impor-
tantes transformaciones en la estructura de la pobla-
cibn, que pueden considerarse como una auténtica re-
volucién demogrifica. :

En el siglo XVIII se asistié a un notable incre-
mento de la poblacién europea. Este incremento se
oper6 por un doble mecanismo: en primer lugar, por
un descenso de la mortalidad, y, secundaria y poste-
riormente, por un incremento de la natalidad. La mor-
talidad retrocedi6 por la pérdida de vigor de los tres
factores negativos de la demografia antigua: la gue-
rra, el hambre y la peste.

Las guerras del XV1II produjeron menos victimas

y tuvieron efectos menos desastrosos sobre la pobla-
ci6n civil que las de la centuria anterior. Las grandes
crisis de subsistencia adquirieron dimensiones espa-
ciales y temporales mis reducidas a partir del ham-
bre de 1709, tanto por una mejoria de las condiciones
climéticas como por el progreso general de la agricul-
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tura. Finalmente, la desaparicién de la rata negra.
(agente de la peste) y la aplicaci6n de nuevos trata=
mientos médicos (quinina, vacuna) desterraron las te-
rrorificas epidemias de la edad moderna. ]

La natalidad se vio favorecida a su vez por una
mayor demanda de mano de obra y una mayor posi-
bilidad de empleo, que rebaj6 la edad nupcial y au=
mentd el nimero de hijos.

Una poblacién en aumento significd un estimulo
al progreso industrial en un doble sentido: proporcio-
nando mano de obra barata y elevando el nivel de la
demanda de productos industriales. Esta mano de
obra llegé a la industria procedente del campo: el éxo-
do rural y la aparicién de una civilizacién esencial-
mente ciudadana (una verdadera revolucién urbana)
son productos tipicos de las primeras fases de la re-
volucién industrial. Y del mismo modo, el incremento
de la demanda no dependi6 solo del aumento del nit=
mero de consumidores, sino también de la progresiva
transfo‘m_\acién de la sociedad, que dej6 de ser rural
y de débil consumo para convertirse en urbana y con 1
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mayores posibilidades de consumo. Sin embargo, es-
t0s fenémenos sélo cobran sentido en el marco de la
revolucién agricola.

La revolucién agricola se ha considerado casi tni-
camente COMO un requisito indispensable para la re-
volucién industrial. Incluso ha sido considerada por
algunos autores, entre ellos Bairoch, como el tnico
factor determinante. Transformaciones sobresalientes
se dieron en todos los aspectos de la vida agraria:
renovacion de los sistemas de cultivo (supresion del
barbecho, introduceién de plantas nuevas, rotaciones
més complejas), perfeccionamientos técnicos (utillaje,
abonado), reorganizacion de la explotacion agricola y
de las formas de propiedad en el campo. Todo ello
produjo dos efectos primordiales: en primer lugar, un
aumento de la productividad, que permitié nutrir a
una poblacibn mis elevada, y, en segundo lugar, el
desplazamiento de parte de los trabajadores campesi-
nos al sector industrial, debido bien a la sobra de
brazos, bien a la destruccion de las relaciones tradi-

cionales de produocién en el mundo rural.

-

Los avances tecnolégicos permitieron un incremento
considerable de la produccién e hicieron necesario ampliar
ol drea de mercado, lo que se consiguid gracias al desarrollo
de las comunicaciones y a la expansion del comercio
internacional. A la izquierda, méquina peinadora de Hubner;
a la derecha, sala de maquinas de la Exposicion Universal

de Londres (1851); abajo, transporte de hulla por ferrocarril.

Causas endogenas

A pesar de la influencia decisiva de los factores
acabados de describir, los primeros intentos de expli-
cacion de la revolucién industrial pusieron de relieve
ante todo la importancia de las innovaciones técnicas
en el desencadenamiento del proceso, hasta tal punto
que hoy todavia se tiene tendencin a fusionar ambos
conceptos de revolucién industrial y de invencion tée-
nica. Las principales innovaciones pueden reducirse
a tres grupos: la mecanizacion de la industria textil,
la adopeion de nuevos procedimientos metalirgicos y
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Transformaciones sociales

_ Una u:ansfonnacién radical de las bases econé-
micas debia producir, necesariamente, una modifica-
cion sustancial y paralela de las estructuras sociales.
Con la revolucién industrial aparece claramente cons-
tituida la sociedad de clases, que se reducen funda-
mentalmente a dos: la burguesia y el proletariado. La
propiedad de los bienes de producci6n es el rasgo di-
ferenciador bdsico entre ambas clases. Quienes po-
seen los bienes de produccion disfrutan de una situa-
cion objetiva de dominio (en todos los terrenos:
economico, politico, cultural) sobre los que no los po-
seen, que ocupan asi una situacién de dependencia
con respecto a los primeros. Ello engendra un inevi-
table antagonismo entre ambas clases, burguesia y
proletariado, que resulta ser asi el fendmeno social
mis caracteristico de la revolucion industrial.

Las caracteristicas que definen a la burguesia son,
segiin el historiador francés P. Vilar, la libre disposi-
cion de los medios de produccion, a los que aplica
(mediante libre contrato) una mano de obra que solo
dispone de su fuerza de trabajo, y la apropiacion de
la diferencia entre el valor de la mercancia y la remu-
neracion de la mano de obra. .

Asi definida, la burguesia no es una creacion de
la revolucion industrial, pero es en este momento his-

Trabajos en el exterior de una mina inglesa a principios

del siglo xix. El aumento de la demanda de carbbn mineral,
provocado por su aplicacién en industnas y transportes,
hizo necesaria la explotacién masiva de las minas.

térico cuando adquiere su papel hegemdnico en la so-
ciedad: clase ascendente de la edad moderna, se con-
vierte ahora en la clase dominante de los tiempos
contemporineos. Sin embargo, la burguesia no es un
bloque uniforme, sino que estd integrada por finan-
cieros, comerciantes, técnicos y empresarios indus-
triales, aunque sean estos Ultimos los miembros mas
representativos de la burguesia de los primeros tiem-
pos de la revolucidn industrial.

Esta burguesia, la nueva aristocracia del dinero,
va a alcanzar una situacién de absoluto privilegio en
todos los dmbitos de la vida social. Su predominio
quedard garantizado en el plano econdmico gracias
la propiedad de los capitales, en ¢l plano politico me-
diante la imposicion de una legislacion favorable a
sus intereses y en el plano cultural mediante el cua-
simonopolio de la educacion, que garantiza la forma-
cién de las minorias dingentes y la reproduccién de
las mismas relaciones capitalistas.

Frente a la burguesia, el proletariado ha sido de-
finido en términos evocadores por Marx: “Son los
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soldados rasos de la industria, vigilados por toda una
Jjerarquia de suboficiales y oficiales. No son solamen-
te los siervos de la clase burguesa, del estado bur-
gués, sino cada dia, a cada hora, los siervos de la ma-
quina, del capataz y, ante todo, del fabricante burgués
particular.”

En nuestro tiempo ha surgido una amplia polé-
mica en torno a los beneficios o perjuicios de la re-
volucién industrial sobre el nivel de vida obrero a cor-
to y a largo plazo. A corto plazo, la mayoria de los
historiadores que se han ocupado del problema (Hobs-
bawm, Thompson) estin de acuerdo en que hubo una
agravacion en las condiciones de vida de la poblacion
obrera respecto de la situacién anterior, siguiendo la
tesis defendida por los teéricos socialistas del siglo
pasado. A largo plazo parece haber unanimidad sobre
el progreso de la vida material de las clases popula-
res, aunque se discuta ain si esta mayor capacidad
econémica no ha entranado a su vez sensibles con-
trapartidas en el plano del perfeccionamiento general

del hombre. Sea ello como fuere, las infrahumanas
condiciones de vida del primer proletariado industrial
europeo han sido descritas por infinidad de testigos.
Su lamentable situacién en el plano de la distribucion
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de los bienes materiales, de la consideracion social,
de la participacién politica y del acceso a la cultura y
a la educacién es un hecho capital de la época con-
temporinea.

En primer lugar, y a causa de una retribucién
mezquina y de una absoluta indiferencia social, las
clases trabajadoras quedaron indefensas ante el ham-
bre (alimentacién insuficiente siempre e inexistente
en periodos de crisis individuales o colectivas), ante
la enfermedad (falta de condiciones higiénicas adecua-
das, falta de atencién médica), ante el frio (alojamien-
tos deficientes). El problema de la vivienda enlazé con
el problema de la segregacion espacial. El obrero, lle-
gado del campo a la ciudad, tendié a aglomerarse en
las afueras de la misma, en la zona de los suburbios,
donde se crearon auténticos ghettos incomunicados
con los barrios de las clases acomodadas. Este pro-
ceso se vio estimulado por el desarrollo del trabajo
fabril y la concentracién del trabajo en las fabricas
(factory system), fenémeno propio de la revolucion in-
dustrial, aunque no desterrara el trabajo a domicilio
por cuenta de un empresario (domestic system).

Por otra parte, la segregacion espacial estuvo siem-
pre acompanada de una segregacién social: el obrerc



nunca llegd a integrarse en la vida ciudadana, donde
los grupos dominantes le fueron invariablemente hos-
tiles, segin la ecuacién de que “las clases laboriosas
son también las clases peligrosas”. Naturalmente, tal
toma de posicién llevaba implicita la marginacion po-
litica del proletariado, excluido de cualquier decisién
que afectara al sistema de convivencia organizado por
la burguesia.

Las condiciones laborales del proletariado se agra-
varon sensiblemente con el comienzo de la revolucion
industrial. El empleo de la méquina en los talleres ar-
tesanales significé inicialmente el paro de muchos
operarios, y por ello la primera iniciativa de reivindi-
cacibn obrera fue la destruccién de maquinaria ({ud-
dismo), aunque esta resistencia a la mecanizacion fue
un hecho episédico. Pronto el crecimiento de la in-
dustria exigio masivas aportaciones de mano de obra.
las fabricas empleaban a los obreros durante largas
jornadas de trabajo (doce y hasta catorce horas), con
ritmos de produccibn muy acelerados, en un ambien-
te insalubre y a veces asfixiante, Asimismo, incorpo-
raban en buena proporcién la mano de obra infantil
y femenina, que se retribuia con salarios muy infe-
riores al normal. Las secuelas de esta situacion eran

£/ grabado de Doré de la pégina izquierda refleja el
hacinamiento en que vivian las familias obreras de Londres,
en la segunda mitad del siglo xix. Sobre estas lineas,

mano de obra infantil en Nueva York, 1900, captada por la
camara de Lewis Hine, el primer fotégrafo de temas sociales.

sobrecogedoras: deformaciones fisicas, proliferacion
de las enfermedades y de los accidentes laborales, em-
brutecimiento mental, desarrollo de la prostitucion,
promiscuidad sexual, desarrollo de la inmoralidad y
el alcoholismo.

Finalmente, tal situacién conducia a la alienacién
sicolégica: excluido de una cultura monopolizada por
la burguesia, el horizonte del obrero quedaba estre-
chamente limitado a la frecuentacién de las tabernas
y el cabaret. Sin embargo, la revolucién industrial
permiti6 asimismo el nacimiento de un sentimiento
de solidaridad entre las clases populares, que cuajo
en la organizacion de asociaciones obreras que, en-
frentadas a las clases dominantes, fueron conquistan-
do, al precio de una lucha larga y cruenta que no ha
concluido, su derecho a unas condiciones auténtica-
mente humanas de existencia.



